

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Logo, un mes	Ptas. 4
Provincias, trimestre	12
Extranjero, un año	36
Número sueltos	0'05
Retrasado	0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.726

DIARIO MONÁRQUICO

Jueves 31 de agosto de 1916

LIBERTAD!

La libertad, en algunos pueblos de la tierra, no es más que una aspiración, pero es un derecho en todas partes; derecho que recibe la criatura con el aire y la luz. Es la personificación de la vida, el don más estimable que debe el hombre a la Naturaleza que lo engendró.

Considerándole materia deleznable, polvo, barro y podredumbre, vió que aquella obra, para ser digna, necesitaba algo más, y le dió el pensamiento; pero esto no era bastante.

Y le dió la libertad, para que fuera imagen del pensamiento. Y el ser que fué hasta entonces una cosa, pasó a ser hombre. Todo aquel que no goza de libertad, vive en el estado embrionario de la creación. El que ha disfrutado de ella y la pierde, es infinitamente inferior al bruto. Su degradación le hace digno de su suerte, y mientras no procure recobrarla es un ser maldito.

Algunas aves, cuando se las encierra en una jaula, mueren por haber perdido tan inapreciable don, son superiores al hombre que vive en la ausencia de libertad.

La libertad tiene la antigüedad del mundo; lo moderno es la esclavitud, que nace de la tiranía. Fuente de vida es para el hombre la libertad; lo que el agua, el aire, el sol para las plantas.

El solo nombre de libertad honra los límites de la idea y abre nuevos horizontes al pensamiento. La libertad es la esencia de la justicia. El que pone mano en ella para borrarla de la conciencia humana, es un ser para el cual no hay bastantes maldiciones ni bastante ignorancia. Ella es el fregio vital de la prole humana, porque sin ella el mundo sería un sepulcro inmenso, donde se arrastrarían los gusanos sin ruido, un desierto con aves sin voz, con mares sin movimiento, con hombres que vivirían como autómatas. Ella dió a sus apóstoles la sublime intuición con que rasgaron el velo del porvenir, adivinando la marcha progresiva de la humanidad.

El mar Rojo se abrió, según la leyenda bíblica, una sola vez para dar paso a los israelitas; hoy se abren todos los mares muchas veces, tantas cuantas el hombre quiere. La industria sabe y prueba que el acero y el bronce sirven para algo más que para fabricar cadenas, grúas, espadas y cañones.

Solo los pueblos que viven sin libertad son los que piensan en instrumentos de muerte para complacer a la tiranía. La tiranía es una lágrima de dolor, una gota de sangre, que la sobabía de los hombres, arrancó del corazón de sus semejantes.

La libertad empieza en el individuo y se desarrolla en la raza; no tiene límites, como no los tiene el espacio, como no los tiene el infinito. Puede destruirse el mundo, apagarse sus soles, derrumbarse las montañas; lo que no puede destruirse es el amor que el hombre tiene a su independencia. El amor a la libertad.

CHANTECLAIR.

La política al día

Diario Universal.

El conde de Romanones, en su discurso del banquete del Monte Uña, dijo:

«No sé cómo agradecer la atención del gobernador de San Sebastián. Se trata de un gobernador más que de primera clase, diría que se trata de un gobernador extraordinario.»

Y ya que estamos aquí reunidos señadores y diputados en número suficiente para celebrar sesión, he de aprovechar la ocasión para comunicar una noticia. No sé si ésta será de vuestro agrado, aunque por de contado tengo vuestro asentimiento. Se trata de que el Gobierno tiene el propósito de que las Cortes se reúnan en fecha próxima; más próxima de lo que muchos pueden suponer, pues para que esto suceda faltan ya muy pocos días. Estima el Gobierno que es necesario que el Parlamento funcione prontamente, y por ello ha de declarar que el Gobierno ha decidido que las Cortes reanuden sus tareas antes de que finalice el mes de

Septiembre. Yo quisiera que acudierais a las Cortes con la misma puntualidad que habéis acudido a este acto. El Gobierno así lo cree indispensable, como única manera de hacer frente a las responsabilidades del Poder, realizando una labor útil y necesaria para el país. Por eso en su nombre solicito vuestro concurso, y espero que no me fallaréis. Necesito esta prueba de adhesión para desarrollar la obra del Gobierno, pues ésta será tan intensa como exigen las necesidades del país. Es una realidad sentida; por eso no dudo de que responderéis como otras veces al requerimiento del Gobierno. Es la única manera de llevar adelante una labor práctica, y aperebrarnos al mismo tiempo contra nuestros adversarios, que son muchos. ¿Sabréis responder a este llamamiento, que reclama el interés de la Patria y del partido liberal?»

Calurosos aplausos acogieron el final del discurso, resonando a la vez nutridos vivas al Rey y al partido liberal.

Las víctimas del cuplé

Desconcierta el purito insano que se ha apoderado de ciertas mujeres de clase humilde, de alcanzar la popularidad moviendo los «pireles» y arqueando el talle, que, ¡ay!, no siempre es juncal y quebrado. Crean tales muchachas que iras la cortina de un baracón donde se cultiva el mal llamado género de «varietés» escóndese la fama y la fortuna, cuyas divinas alas han de plegar a sus hijas, librándolas de las miserias de este bajo mundo. Y sucede que, por lo común, el más cruento, el más desolador de los fracasos les aguarda, y que han de pasar por la humillación de ser explotadas, burladas y escarnecidas.

Bien, muy bien nos parece este género, que tiene en nuestro país un glorioso abuelo. El es la gracia, la picardía y el genio desenfado. El paseó por Europa el nombre de España, y por él la gracia gitana y la belleza mora de nuestras mujeres corrieron en bocas de fuera y fulmos envidiosos y codiciosos. Alabamos la brava belleza mora de Pastora Imperio y el fino arte de la Goya, y preferimos una graciosa rebelde de la Argentina al drama trascendental del más infuso de nuestros poetas. Pero de esto a la vil mojonera, a la ruin caricatura, al encamo de sabido de nuestras pseudo artistas de barraca, va enorme distancia. En verano, este es el pan nuestro de cada día. No halla el ingenio de empresarios e industriales mayor recreo para estimular la atención del público. Y así sucede que de pena ver esos salones de «varietés» donde se guarece un rebufo de mujeres que se hacen llamar artistas y que reflejan en los semblantes tristes y horridos, un drama de miseria. Los empresarios explotan la incógnita de sus nombres y la alarmante flacidez de sus cuerpos anémicos. El público encuentra tenaz ocasión para abrir el grito de su implacable gresca. Los señoritos, esos señoritos flamencos, los mismos que acosan a las mujeres en la calle y que precisa barrer como medida higiénica, se divierten de lo lindo jaleado a las pobres desgraciadas obligadas a ocultar con una torzada sonrisa la enorme tragedia de sus vidas.

Por todo eso, si nosotros tuviéramos alguna autoridad, aconsejaríamos a las simpáticas «mellegadas», a las amables camareras de «cuplé», a las obreritas de la plancha y la aguja, que en adelante se miren mucho de no presentar la dimisión en los honrados círculos que desempeñan. Sepan que para ser luz de arte como lo fué la bien llamada Formarina, o para alcanzar el embobamiento del público que la admiración original o hacer mover las plumas e i su loor, hacen falta peregrinas cualidades, regalo con el que la naturaleza suele mostrarse, desgraciadamente, parca.

A. C. C.

La exportación de carnes

La «Gaceta», ha publicado una real orden en la cual se dispone lo siguiente: «Primero. Que todas las expediciones de conservas de carnes y productos del cerdo que a los Estados Unidos o a sus posesiones vayan acompañadas de un certificado expedido por el veterinario ins-

pector de carnes del punto de procedencia de los productos, y en el que se haga constar la clase de ganado de que proceden y ha sido reconocido antes y sport mortem, y que reune buenas condiciones higiénicas.

Segundo. Que para que dichos certificados produzcan o necesarios efectos los inspectores que tengan que expedirlos deberán registrar su firma ante las autoridades consulares de dicha nación.

Tercero. Que los inspectores que hagan reconocer su firma en la forma indicada lo comuniquen a la inspección general de Sanidad del reino, a fin de que en todo momento puedan resolverse las consultas que sobre este asunto pudieran hacerse; y

Cuarto. Que, para conocimiento de los exportadores de estos productos y del comercio en general, se publique esta soberana disposición en la «Gaceta de Madrid», y «Boletines oficiales», de las provincias; dándose conocimiento de la presente resolución al ministerio de Estado, a los efectos procedentes.»

La geografía en Alemania

Los alemanes pretenden que las demás naciones, y principalmente los franceses, muy inferiores a ellos en todos los ramos del saber humano, no saben geografía.

El pueblo francés, según los alemanes, solo piensa en divertirse y lo ignora todo. Después de Sedán, en el cuartel general prusiano, en el momento de los preliminares de las negociaciones, el mariscal Moltke que no era hablador—se decía que sabía callarse en siete lenguas—interpeló a los generales franceses, echándoles en cara que los oficiales bajo sus órdenes no sabían topografía y diciéndoles que un niño alemán podría darles lecciones. Pretenden los alemanes que conocen Francia a fondo. Sus profesores les han revelado minuciosamente los recursos materiales y las enfermedades morales del país. Así se explica el tono de superioridad que adoptaban con los extranjeros que visitaban a Alemania.

Este profundo conocimiento de los hombres y de las cosas de Francia no era obstáculo para que cometieran a veces, errores divertidos. «La Gaceta de Colonia», al dar cuenta de un entierro parisiense, decía que presidía el duelo «M. Corbillard», (la carroza fúnebre se llama corbillard en francés). Un gran periódico de Berlín citaba hace mucho tiempo, a Etienne Marcel, alcalde de París de la Edad Media, entre los mariscales de Napolón I. Estos errores burdos no demuestran gran cultura.

Cierto profesor de Goettingen incluía las «Escenas de vida de bohemia», de Murger, entre las publicaciones relativas al imperio austriaco. Podríamos citar otros ejemplos que revelan la pretenciosa ignorancia de un pueblo que proclama con bombo y platillo, su superioridad en todo. Pero volvamos a la geografía. En todas las habilitaciones alemanas se encuentra un libro publicado en 1876 que ha alcanzado una gran popularidad. Lleva el título siguiente: «Handbuch des Geographischen Wissens». No es la obra de un desconocido; su autor Humel, era profesor en una escuela normal. «Handbuch», es un libro de vulgarización. Como en Germania todo es copioso, tiene 1 336 páginas. Contiene un cuadro de Francia que los alemanes consideran rigurosamente científico. Humel hace alarde de ser muy indulgente cuando juzga a los franceses. No dice, como su compadre Schlichting, que los franceses son salvajes, completamente bárbaros y que enganchan mujeres en vez de bueyes a las carretas. Su obra que tiene pretensiones científicas desprecia esos detalles y expone los hechos más en grande.

Calcula en 35 millones los habitantes de Francia que serán fácilmente vencidos por los 88 millones de alemanes repartidos desde Dinkerke hasta el Niemen. Pero, de esos 35 millones, hay que restar 1 800 000 flacos o valones, que son de raza germana; 1.100 000 bretones que desprecian a todo lo que es francés calificándolo de galo; 200 000 vascos pueblo su patria que desciende de los primeros pobladores de Europa; 10 000 bohemios vagabundos; 400 000 italianos y 6 000 cretinos. Humel los ha contado. Total: 11 por 100 de la población que hay que borrar de las estadísticas.

Pero el sabio profesor no se detiene ahí: elimina también a los normandos «por cuyas venas circula la sangre germana»; lo cual explica su actitud para los negocios, su habilidad y su golpe de vista. Los normandos son los mejores agricultores, los mejores marinos de Francia, prueba evidente de que no son franceses. En el Languedoc «la raza es fuerte y perseverante», y no tiene por tanto, nada de francesa. Esto se explica recordando que «los conquistadores visi-

godos destruyeron aquellas regiones al elemento galo. Los provenzales tienen mezclada sangre gada y burgonda; los habitantes de la Champaña son parientes cercanos de los de Loena. «Su alta estatura, sus cabellos rubios, sus ojos azules, remuevan que Alemania se halla muy cerca». En cuanto a Borgoña «la provincia francesa que más se parece a Alemania. En la ciudad de Lyon «se encuentran apenas huellas de la inconstancia francesa».

En resumen, los habitantes de Flandes, de Languedoc, de la Champaña, de Borgoña, de la Bretaña y de Lyon son alemanes. Sin el profesor Hummel lo habiésemos ignorado eternamente. Esos alemanes de Francia luchan heroicamente contra los alemanes de Alemania. Son ovejas descarriadas que volverán al rebaño.

Es lástima que Hummel no haya estudiado las razas que pueblan a España, como ha estudiado las razas que habitan en Francia. Hubiera descubierto también que los vascos son un pueblo a parte, que los gallegos son celtas, que los catalanes y valencianos son germanos y que en el resto de la península bérica han desaparecido los iberos reemplazando los godos procedentes de Germania. Hasta Andalucía es alemana por haberla conquistado los vándalos.

¡Qué admirables descubrimientos hace la ciencia alemana!

H. KREMMEL.

La parálisis infantil

En el ministerio de la Gobernación se facilitó a la prensa la siguiente nota:

«Para tranquilizar a la opinión, un poco alarmada por la noticia de la epidemia de parálisis infantil desarrollada al parecer en algunos puntos de Europa, de que he dado cuenta estos días la prensa, conviene hacer constar que en España, «afortunadamente, aunque hay, como ha habido siempre y existen en todas partes, casos aislados de carácter esporádico, no existe ningún foco verdaderamente epidémico que pueda justificar alarma de ninguna clase.»

No obstante esto, la inspección general de Sanidad hace algún tiempo tiene preparado, y está ya en prensa, un folleto de propaganda sanitaria sobre la parálisis infantil, con el fin de repartirlo por todas partes, y hacer una información estadística para averiguar con seguridad cuál sea el desarrollo y la distribución geográfica de esta enfermedad en España.

Al mismo tiempo se ha dictado una circular disponiendo que se tomen contra esa enfermedad en nuestros puertos las convenientes medidas de prevención, para evitar todo caso de importación por vía marítima.»

Cuentos cortos

El corbatín

1
Aquél día—un domingo delicioso del mes de julio—Lagrappe, a quien el médico mayor había dado permiso para que prescribiera el corbatín a causa de un divieso que le había sido en la mano, se presentó en el cuerpo de guardia después de haber comido su rancho.

—Vengo a pedir licencia para salir dijo.

El sargento de guardia le miró atentamente y exclamó:

—¡Media vuelta! ¿Por qué no lleva usted el corbatín?

—El médico me ha dispensado de llevarlo no que me duele el pescuezo.

—No se puede salir a la calle sin corbatín. Nada importa que lo diga el médico.

El soldado corrió a poner el corbatín y salió del cuartel.

II

No había dado un cien pasos cuando se encontró de manos a boca con el médico del regimiento.

—¿No eres tú el que tienes un divieso en la mano?

—El mismo.

—¿No te he dicho que, sobre todo, prescindieras del corbatín?

—Sí, señor. Pero el sargento me ha obligado a que lo ponga.

—¡El sargento! ¿Y quién es él para contrariar mis órdenes? ¡Q fíjate inmediatamente ese co bñín!

Lagrappe obedeció en el acto y se metió el corbatín en el bolsillo.

Dirigióse a la plaza, donde había mucha gente entre la que figuraban varios grupos de militares.

Una voz que le heló de espanto le hizo volver la cara.

Era el coronel que le dijo con voz de trueno:

—¿Porqué va usted sin corbatín?

Lagrappe, que no acertaba a pronunciar ni una sola palabra, sacó del bolsillo el corbatín y se lo presentó a su jefe.

Semejante actitud desencadenó una terrible tempestad.

Creyendo que el soldado quería hacerse el imbécil y refrecarse así el cuello a causa del excesivo calor que reinaba, el coronel no pudo ocultar su indignación y dijo a Lagrappe:

—Póngase usted inmediatamente el corbatín.

El soldado obedeció sin pérdida de tiempo y muerto de miedo.

—¡Media vuelta! rogó el coronel.

Lagrappe ejecutó el movimiento ordenado.

—Diríjase usted inmediatamente al cuartel, donde quedará usted arrestado durante quince días.

III

Lagrappe entraba en el cuartel en el mismo momento en que el médico mayor se retiraba a su casa, después de haber hecho su visita de ordenanza.

Al verle Lagrappe no dijo más que esto:

—¡Otra vez!

El soldado se echó a temblar de nuevo, y fuera de sí exclamó:

—¡No tengo yo la culpa!

—¡Basta! ¡Esto ya es demasiado! ¡Esto es intolerable!

—Pero señor...

—¡Indudablemente, tratas de burlarte de mí, ¿no sabes que estás obligado a obedecer mis órdenes?

—Lo sé.

—Pues no lo parece.

—Sí, en bargo.

—¡Nada! ¡Nada! Sufrirás quince días de arresto por haberme desobedecido.

Lagrappe quiso justificarse, a haciendo su acto de indisciplina sanitaria; al mandarlo expresó del coronel:

—¡Fuera ese corbatín! ¡Ya me las pagará todas juntas! ¡Eres un canalla, un perdido, que no haces caso de mis sanos consejos!

—¡Pero el coronel!

—¡No hay coronel que valga. En materia de enfermedades no manda aquí nadie más que yo!

La voz del médico mayor tronaba bajo las bóvedas del cuartel como una salva de artillería.

El desdichado Lagrappe se vió precisado a renunciar a su defensa, sin duda para no agravar lo terrible de su situación.

Le contaba que si hacía una denuncia en regla, había de salir aún mucho peor librado y quizás con algún aumento de pena sobre la suya el coronel y el médico le habían un gesto.

Aquella misma tarde empezó a cumplir sus condenas.

Y cuando hubo cumplido sus quince días de arresto por haberse quitado el corbatín, empezó a cumplir los otros quince por haberse puesto.

JORGE CURTINE.

A través de Galicia

Las agrupaciones políticas de la Coruña, que constituyen las derechas, han acordado obsequiar con un banquete al eminente tribuno jaimista Sr. Vazquez de Mela.

Dicho acto, que constituirá seguramente un verdadero testimonio de la admiración y afecto que en esta región se siente por tan insigne orador, se celebrará el sábado o el domingo próximo, dependiendo el señalar fecha fija, de la que estime oportuna el Sr. Mella.

Resultaron muy animadas las fiestas que en honor de la Virgen del Carmen se celebraron en María.

En su testamento deja el obispo señor Barros 5.000 misas para el clero de la diócesis de Palencia, por ser este clero uno de los más pobres de España.

Dej también en mandas para los conventos de Palencia, para as parroquias gallegas donde fué á toco y para reedificar la capilla de Balén próxima a Santiago.

Prometen resultar muy brillantes las fiestas que en el mes entrante se celebrarán en Ribadavia.

La comisión de festejos a petición de varias masas comarcales, y en la necesidad de prorrogar el plazo de inscripción para el concurso de oraciones, hasta el día 1.º de septiembre.

El vapor «Marqués de Amatoze», que desde hace varios años venia prestando el servicio de viajeros entre Ferrol y la Coruña, ha sido adquirido por una casa de Bilbao en la cantidad de 22 000 duros, para desmenuarlo, según se dice, al transporte de mineral a Inglaterra.

Otra casa también de Bilbao, gestiona adquirir el vapor «Comercio».

Ofrece por él 16.000 duros.

El vapor Ferrolano, del conocido armador D. Mariano Piñero, fué adquirido por la empresa del arsenal por la cantidad de 10.000 duros.

El vecindario la venta de la venta de estos buques, pues en lo sucesivo la travesía entre aquel puerto y el de la capital tendrá necesariamente que hacerse por ferrocarril.

Hallándose el juzgado municipal de Arbo practicando un embargo en el comercio que Manuel Gil posee en el barrio de la B.ación, disparó éste varios tiros de revólver contra el demandante Indalecio Rodríguez Fernández, vecino de la parroquia de V. de, que estaba presente a la operación.

Los disparos no hicieron blanco.

En Santiago intentó suicidarse en una casa de dudosa moralidad la joven Carmen Taboada.

Para llevar a cabo su fatal resolución, disolvió en un vaso de agua una pastilla de sublimado corrosivo e ingirió el líquido. Conducida al hospital y auxiliada quedó fuera de peligro.

Los "Amigos de la", de la Coruña, acordaron realizar una excursión a Ferrol el día 10 de septiembre próximo.

Llegó a Orense en automóvil y procedente de Lalin, el teniente general señor Ampudia, que se dirige a Madrid para donde salió en el correo.

Lo acompañaron más de 30 significadas personas de aquel pueblo que quisieron tributarle una afectuosa despedida.

Dicen de Pontevedra que continúa en aumento el entusiasmo que ha despertado entre los aficionados la fiesta taurina que en la plaza de toros de la Coruña tendrá lugar el domingo día 3 de septiembre.

Para la excursión automovilista hay gran pedido de billetes.

En el juzgado de la Coruña presentó una denuncia el traficante en pescado, que reside en Madrid, D. Maximiliano Serrano contra el Sr. D. Alfonso Aristegui Pimentel, reclamándole 2.475 pesetas, resto de un giro que le hizo para pagar a las que le enviaron pescado a la corte.

Procedente de la Habana, ha desembarcado en la Coruña, nuestro compañero en la prensa el periodista gallego don Roberto Blanco Torres, que fué redactor de "El Comercio" de la capital antillana.

El principio del fin

Se decidió Rumania, y pronto se confirmarán los augurios que no ha mucho tiempo hiciera la prensa alemana respecto de lo que significa para el resultado de la guerra esa resolución de la más importante de las naciones balcánicas.

La diplomacia de los aliados se ha resarcido con creces del fracaso de Bulgaria. Es más: si no pareciese paradójico, pudiera decirse que hay motivos para celebrar que los hechos se hayan desarrollado de tal manera, porque así ha de ser más fácil, en el momento oportuno, el reparto del botín por los vencedores. Los Estados balcánicos no han marchado unidos en este gran conflicto, y merced a ello, cuando se dice en las condiciones de paz, los que se avieron con los aliados podrán obtener las compensaciones a que su tradición les hace aspirar, las cuales se saciarán a costa del que tuvo el mal acuerdo de seguir en sus errores a los imperios centrales.

Rumania es un factor decisivo para el resultado de la lucha en los Balcanes. Así como Bulgaria fué para la invasión de Serbia, que Austria no había podido conseguir durante muchos meses; así, por el camino rumano entrará con este ejército el ejército ruso, y en rápida marcha se logrará el contacto con las tropas de Sarraí.

Desde el Golfo de Riga al de Salónica, los ejércitos aliados empujarán a los de las potencias centrales; y al paso que sea reconstruida la nación serbia y que logre Rumania sus aspiraciones en la Transilvania, el problema balcánico podrá resolverse sobre unas bases que no serán ciertamente las que soñara imponer Guillermo II.

A la vez que ese problema, consideramos como muy probable que se resolverá también el principal.

Por eso creemos que se trata del principio del fin.

Comisión provincial

SESION DE AYER

En la indicada sesión se han adoptado los siguientes acuerdos:

Interesar del ayuntamiento de Palas de Rey remita certificación acreditativa de si existe crédito en el presupuesto para realizar las obras del puente Paos de Ulloa, y consigne si se obliga a facilitar la prestación personal.

Disponer el ingreso de Manuel Alba, de Nogales, en el asilo de ancianos desamparados de esta capital.

Declarar de abono 1.500 pesetas a favor de cada uno de los alumnos de pintura, pensionados por la diputación, don Manuel Castro Gil y D. José María Rodríguez.

Conceder retribuciones anuales de 25 pesetas por su stener expositos mayores de siete años, a B. Ibiria Caba y María Varella, de Orol, y Rosenda Folgueras, de Mondoñedo.

Entregar a su abuelo Ramón Díaz Cal, vecino de Orol, la exposita acogida en la casa de maternidad de esta capital, Consuelo Díaz.

Admitir en el manicomio de Valladolid, a la presunta demente, Segunda Fernández López y en la casa de maternidad de Lugo, al huérfano Ramón Solo Martínez, ambos vecinos de Vivero.

También se acordó el ingreso en el último de dichos asilos benéficos de los niños Celestino y María Amparo Molde, de Pantón.

Declarar de abono a favor de la diputación de Valladolid, 3.093 75 pesetas, importe de las estancias causadas por dementes en el mes de julio último en el manicomio de dicha capital.

Disponer el ingreso en la expresa la casa de salud, de las alienadas Cándida Carballedo, de Orol, y Asunción Robal, de Afoz.

Nombrar profesor de dibujo en Vivero, a D. Manuel Fernández Mosteiro.

Satisfacer al ayuntamiento de esta ciudad las estancias ocasionadas en el hospital principal por enfermos pobres de la provincia, durante el segundo trimestre del corriente año.

Admitir en el hospital de esta ciudad a José Fontal, de Becerreá; Dolores Mosquera, de Saviñao; José Rodríguez y su hijo Antonio, de Manforte; Gregorio González, de Carballedo; Manuel Arias, de Cervantes, y Josefa Vila Dofonte, de Taboada.

En la audiencia

Señalamientos para el próximo mes de septiembre

Día 1. Lugo, lesiones, contra Manuel Díaz; ponente Sr. Vieitez, defensor Sr. Tello y procurador Sr. Alfonso.

Día 4. Chantada, lesiones, contra Miguel Fernández Saá; ponente señor Vieitez y abogado Sr. Cora y procurador Sr. Núñez.

El mismo día. Quiroga, lesiones, contra Aquilina González; ponente señor Vieitez, letrado Sr. Pereira y procurador Sr. Ulla.

Día 5. Quiroga, infracción de la ley de pesca, contra Aurelio López y otros cinco; ponente Sr. Pintos, abogados el del Estado y Prieta Rivera y procurador Sr. Rodríguez.

Día 6. Becerreá, lesiones, contra Silvestre Santiago; ponente Sr. Pintos, defensor Sr. Castrillo y procurador Sr. Ulla.

El mismo día. Sarria, lesiones, contra Eugenio González y otros; ponente Sr. Vieitez, abogado Sr. Prieto y procurador Sr. Rodríguez.

Día 7. Lugo, disparo y lesiones, contra Camilo López Arias; ponente señor presidente, letrado Sr. Fernández Vivero y procurador Sr. Ulla.

El mismo día. Monforte, lesiones, contra Natalio Ruiz; ponente Sr. Prieto, defensor Sr. Tapia y procurador Sr. López Cedón.

Día 8. Fonsagrada, hurto, contra Jesús García Cuiñás; ponente Sr. Pintos, abogado Sr. Fernández Vivero y procurador Sr. Castro.

El mismo día. Quiroga, defraudación, contra Pedro Pérez; ponente señor Pintos, letrado Sr. Cerejo y procurador Sr. Rodríguez.

Día 11. Mondoñedo, infracción de la ley de pesca, contra José Grandío y otros; ponente Sr. Vieitez, abogados señores Cora y el del Estado y procurador Sr. Ulla.

El mismo día. Ribadeo, desacato, contra Manuel López; ponente Sr. Pintos, defensor Sr. Cerejo y procurador señor Ulla.

Día 12. Vilaíba, lesiones, contra Constantino Vázquez; ponente Sr. Presidente, letrado Sr. Pardo Rodríguez y procurador Sr. García Gesto.

El mismo día. Vilaíba, infracción de la ley de pesca, contra Manuel González; ponente Sr. Vieitez, abogado Sr. Pardo Rodríguez y procurador Sr. Alfonso.

Día 13. Mondoñedo, daños, contra Cándido Coira y otros; ponente Sr. Vieitez, apog. dos, Sres. Pardo Rodríguez y Tapia y procuradores Sres. Rodríguez y Ulla.

Día 14. Quiroga, hurto, contra Vicente González Rodríguez; ponente señor Pintos, defensor Sr. Gayoso Castro y procurador Sr. Ulla.

El mismo día. Chantada, disparo y lesiones, contra Julio Vázquez y otros; ponente Sr. Presidente, letrado Sr. Prieto Rivera y procurador Sr. Alfonso.

Día 15. Lugo, allanamiento, contra Angel Corredoira; ponente Sr. Pintos, abogado Sr. Castrillo y procurador señor L. Sánchez.

El mismo día. Chantada, disparo y lesiones, contra José María González y otros; ponente Sr. Vieitez, defensor señor Fernández Vivero y procurador señor López Leal.

(Concluirá)

SUSPENSIONES

Los dos juicios señalados para ayer se han suspendido por enfermedad de los procesados.

La primera de estas causas procedía del juzgado de Mondoñedo y fué seguida contra Estrella Vázquez, por lesiones.

Procedía la segunda del de Ribadeo y apareció como procesada por injurias Remedios Muruais.

Distrito universitario de Santiago

Instituto general y técnico de Lugo

Anuncio de matrícula durante la primera quincena de septiembre de 1916 en la secretaría del Instituto de Lugo para solicitar exámenes de enseñanza libre y de ingreso las alumnas que deseen aprobar estudios de la carrera de maestra de primera enseñanza en la escuela normal de esta ciudad.

En virtud de autorización al efecto de la superioridad, se anuncia con plazo de quince días, que termina a las doce de la noche del 15 del mes de septiembre, la matrícula en la secretaría de este Instituto, y para quedar solicitando exámenes de enseñanza libre y de ingreso las alumnas que deseen aprobar estudios de la carrera de maestra de primera enseñanza en la escuela normal, teniendo presente lo siguiente:

La instancia solicitando la matrícula en las asignaturas estará escrita y firmada por la interesada, expresando su nombre, apellidos, naturaleza, edad y estado, extendida en papel de una peseta y detallando cada una de las asignaturas de que desee examinarse. En igual forma presentará la instancia solicitando el examen de ingreso, consignando en ésta a continuación de la forma la autorización del padre o madre, o tutor de la interesada para poder seguir los mencionados estudios.

A la solicitud de ingreso se acompañarán los documentos siguientes:

1.º Certificación de nacimiento, autorizada por el encargado del Registro civil y legitimada por un notario si está expedida dentro del territorio de Galicia, y en otro caso legalizada por otros dos de la firma del notario autorizante.

2.º Certificación facultativa de no padecer defecto físico ni enfermedad contagiosa y de estar revacunada, extendida en papel de dos pesetas y visadas por el alcalde, haciéndose constar en ella la fecha en que se celebró la revacunación. Si tiene defecto físico debe acreditar, para ser admitida al ingreso, haberle sido concedida la dispensa del mismo por la superioridad.

Para ingresar en los estudios del magisterio es necesario haber cumplido la edad de quince años.

Todas las alumnas exhibirán la cédula personal del corriente ejercicio.

Los derechos de matrícula y examen por grupo o parte de grupo de las asignaturas de cada curso se satisfarán en papel de pagos al Estado, a razón de 25 pesetas por los de matrícula y cinco pesetas por los de examen; debiendo además las alumnas abonar un timbre móvil de 0 10 pesetas por asignatura, y cuatro más para las hojas de matrícula.

Por derechos del examen de ingreso satisfarán 2 50 pesetas en papel de pagos al Estado, y dos umbres móviles de 0 10 pesetas.

Están dispensados del examen de ingreso los que acrediten hallarse en posesión de un título académico.

Las alumnas que tengan aprobado asignaturas en otra escuela normal solicitarán se expida por la misma certificación académica oficial de sus estudios, que debe obrar en este Instituto al tiempo de solicitar la matrícula.

Las alumnas que teniendo el título de bachiller soliciten en este concepto matrícula de las asignaturas que les hace falta aprobar para poderse revalidar de maestra, abonarán los derechos en la forma que determina la real orden de 10 de agosto actual.

Lugo, 30 de agosto de 1916.—El director, Valentín Portabales.

Ferrol-Lugo

El día señalado para la visita a Lugo del pueblo ferrolano es el domingo 8 de octubre próximo.

La excursión se formará con personas de todas las clases sociales de aquella ciudad, presidiéndola el alcalde señor Lloveres, con numerosa comisión de concejales.

Verdrá en tren especial y regresará por la noche el mismo día.

En Lugo se tributará a los ferrolanos una acogida cariñosísima, disponiéndose varios festejos en su honor por la comisión de fiestas, el ayuntamiento de Lugo, Cámara de comercio, sociedades de recreo, «Ofeón Gallego» y demás centros.

La excursión de Ferrol ha de constituir en Lugo el número más saliente de nuestras próximas fiestas de San Froilán.

El entusiasmo que en Lugo despierta la visita de los ferrolanos es muy grande.

Nuestro colega «El Correo Gallego» publica un artículo encomiástico para la sociedad de dependientes de Lugo, que formó parte de la excursión a Ferrol.

Dice que esta sociedad ha prometido volver a la departamental ciudad en el mes de octubre próximo.

La visita tendrá por objeto celebrar una velada en el teatro Jofre, con objeto de dar a conocer allí la obra «O Chufón» en la cual tantos aplausos ha obtenido el cuadro de declamación de los dependientes.

Noticias militares

Se ha encargado del mando de esta región el nuevo capitán general don Luis Mackenna.

La prórroga de presentación concedida a los alumnos de las academias militares hasta el día 7 del actual ha de entenderse en el sentido de que todos deberán hallarse en los respectivos centros de enseñanza en la noche del día 6 para asistir a los actos académicos del expresado día 7.

Ha cesado en el cargo de ayudante de campo del general de brigada don José Palleiro el capitán de infantería D. Mario Ubiña.

Se dispone que continúe en el colegio de huérfanos de la guerra hasta fin del próximo mes de septiembre el capitán profesor D. Julio Condo González.

NO HAY TAL

Mucho ruido y pocas nueces

El Progreso vuelve a arremeter contra el Sr. Gobernador civil.

En esta ocasión, como en las anteriores, no tiene razón.

En Lorenzana pretendieron dar un mitin unos amigos del Gobierno, pero no vecinos de aquel ayuntamiento, sino del de Riotorto y en contra de los amigos que también el Gobierno tiene en Lorenzana.

A su vez estos solicitaron autorización para otro mitin, en sentido opuesto. Coincidían los dos con las tradicionales fiestas del Conde Santo, a las que concurre numeroso gentío de todos los pueblos inmediatos y más este año con el aliciente de la banda de música de Ribadeo. Coincidió también la feria mensual que es allí muy importante.

A la vez que esto ocurría se repartían hojas y periódicos anunciando graves sucesos, y en vista de esto se negó la autorización para celebrar los mitins, acuerdo que aplaudieron todas las personas imparciales y que aprobó el Sr. Ministro de la Gobernación.

Después de esto resultaron detenidas varias personas, y con tal motivo lanza El Progreso una de sus diatribas contra el gobernador, a quien tanto elogia antes, y le culpa de alteración de orden público.

La acometida es boba. Ni el señor gobernador dió orden alguna de detención, ni hizo otra cosa que tomar las medidas más elementales y de rutina prudente para evitar eso mismo.

Si a pesar de ello hubo quien se colocó fuera de la ley, vendose la fuerza pública en necesidad de intervenir, culpa será de ellos, pero nunca de una autoridad que no ha hecho otra cosa que dictar medidas preventivas de carácter general.

Modérese, pues, El Progreso y no achaque a funcionario tan digno y tan prudente como el Sr. Gobernador, hechos y sucesos que solo tienen su origen en lo desatadas que están las pasiones entre los dos bandos ministeriales de Lorenzana.

Ayer y hoy

Ayer se ha recibido en la cámara de comercio una aienta carta del activo diputado por esta circunscripción nuestro distinguido amigo D. Joaquín Quiroga Espín, enviando la cantidad de cien pesetas para el concurso de ganados que habrá de celebrarse en las fiestas de San Froilán.

Actos como este no necesitan elogios.

Ha sido baja en el escalafón provisional de Hacienda el oficial cuarto don Jaime Martínez Villar, electo de la intervención de Hacienda de Lugo.

En sustitución se nombra por el turno de cesantes, para esa vacante, al oficial de igual clase D. Jesús Fernández y Fernández.

Ha terminado el plazo señalado por el ayuntamiento de esta capital para adquirir sin recargo la cédula personal del corriente año.

Suponemos que el ayuntamiento, como siempre, concederá una prórroga a los morosos.

Publica en primera plana el «Heraldo de Madrid», recibido ayer, el retrato del malogrado joven, amigo nuestro, Andrés Gallego, que falleció el pasado domingo en la Coruña, a consecuencia de la cogida de un toro de Arritras, en la corrida que se celebró en aquella plaza.

El entierro del joven novillero ha constituido una imponente manifestación de duelo, según nos informan personas llegadas de aquella capital, y tomando parte muy activa los numerosos veraneantes de Lugo que allí se encuentran.

Reiteremos a la distinguida familia de Andrés Gallego nuestro hondo pesar, acompañándole en su justificada tribulación, ante la desgracia que segó en flor una vida llena de juventud y de ilusiones.

El pasado lunes, por la tarde, hallándose cargando ruedas en un vagón, en la estación de Morforte, el mozo Gumerindo González Soto, tuvo la desgracia de que le fuese alcanzada la pierna izquierda entre dos ruedas, causándose extensa contusión, que le impidió continuar el trabajo.

Fué asistido por el médico de la compañía Sr. Casas, quien practicó al herido la primera cura.

Ha sido propuesto por el Consejo de instrucción pública en el concurso de traslado para la cátedra de psicología, lógica y ética del instituto general y técnico de Lugo, el catedrático del de Córdoba, que ya desempeña dicho cargo, D. Feliciano González Ruiz.

Celebramos vuelva a Lugo tan docto catedrático como caballeroso amigo.

El día 8 de septiembre próximo se celebrará en la parroquia de Saavedra, del ayuntamiento de Begonte, la animada fiesta que actualmente se consagra a la Virgen de los Remedios.

Por la tarde, verificarase la acostumbrada romería.

Nuestro comprovinciano el joven registrador de la propiedad de Negreira, D. Ramón Cortiñas Rego, fué nombrado para el de Allariz.

De la carrera, fueron robadas en un mismo día dos, caballerías con sus respectivas crías mularas, en las parroquias de Mariz y Villar, en el municipio de Trasparga y que eran propiedad de los vecinos de las parroquias ciudadas José Pereira Roca y Angel Bargo Rodríguez.

La benemérita del puesto de Guitiriz realiza activas gestiones para el rescate de las yeguas y descubrimiento de los autores del robo.

Le fueron concedidos cinco días de licencia al jaez de primera instancia de Mondoñedo, D. Fernando Pérez Fontán.

El último número de «Vida Gallega», publica unas vistas de la fiesta celebrada recientemente por los exploradores de Vivero.

Hizo su presentación anoche en los cantones un hábil paisajista que a presencia del público pinta bonitos paisajes sobre cartulina, los cuales rifa en el acto.

Numerosas personas rodeaban al ambulante arusta admirando su destreza como dibujante.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en Lugo, el agente de policía don Casamiro González Bernárdez, que se hallaba en situación de excedencia.

Asciende a 436 pesetas el total de lo recaudado en la Coruña por la comisión designada para recibir donativos con destino al premio Portabales.

Los que viajan: Tuvinos el gusto de saludar a nuestro buen amigo D. Julián Mogín, dueño del Hotel Continental de Vigo.

Se encuentra en esta población el magistrado de la audiencia de Palencia, nuestro antiguo convecino y amigo don Reinado Fole Quiroga.

También llegó a esta capital el funcionario del ministerio de la Gobernación que presta servicio en la dirección general de Seguridad, nuestro comprovinciano Benito Hermida.

Estuvo ayer en Lugo el director de «La Unión del Magisterio», nuestro amigo D. Antonio Gómez R. quejo, que regresó anoche a Sarria.

Ha regresado de la Coruña el alcalde de esta capital, nuestro amigo señor López Pérez.

Estuvo ayer en esta capital el capitán de carabineros Sr. Morales, quien regresó hoy a Ribadeo.

Programa de las obras que ha de ejecutar en el paseo de hoy la banda municipal, de nueve a once de la noche: 1.º Pasodoble.—Armas. 2.º «Amelia», gavota.—Gasi. 3.º «Angelita», barcarola.—Pérez Casas. 4.º Sinfonía original.—Giner. 5.º «El Húsar», pasodoble.—Giménez.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público nueve reses vacunas y cuatro cabrias.

Entraron en la plaza de abastos tres bultos de pescado.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 30:

Nacimientos.—María Teresa Balasch Barbero, en Lugo; Jesús Paredón Monge, en idean, y María Elena Barreiro Neira, en Saá.

Defunciones.—María Becerra Losada, de 36 años, casada, en Santa María Alta.

Matrimonios.—Mannel Román Reigosa con Ramona Hortas López, en Lugo.

Compañía general Minera de Galicia

Se convoca a junta general ordinaria que se celebrará en esta capital, a las 16 del día 15 del próximo septiembre, en su domicilio social, Reina, 4, a los efectos del art. 21 de los estatutos de esta Compañía y a fin de deliberar sobre los extremos a que se refiere el art. 25 de los mismos.

Lugo 28 de agosto, 1916.—El presidente, **R. R. Pastor.**

Lugo-Salón

Hoy, jueves, grandes acontecimientos. Sorprendentes proyecciones en este salón, en funciones populares.

Estreno de la sensacional cinta, hermosísima proyección de la casa Milano, interpretada por la graciosísima Heeneria, «Abnegación y Castigo», de 1.500 metros, dividida en tres partes.

Además, deseando presentar un programa de verdadera atracción, se comilitará con la interesante película «Corrida de toros en Valencia» por los diestros Gallo, Belmonte y Posada y la chistosa cinta cómica «Polm. Manicura».

Academia Preparatoria

para el ingreso en las distintas Academias Militares, cuerpo de Correos, y Matemáticas en general,

BAJO LA DIRECCION DE LOS
Capitanes de Infantería

D. Pedro Fernández Ichaso
Y
Don Marciano González Vallés
Y DEL

funcionario del cuerpo de Correos
D. Vicente Rey Rodríguez

El curso comenzará el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

DIRECCION: *Avenida de Moret, 11, 2.ª, dcha.*

Asociación de maestros del partido de Lugo

En vista de las instrucciones publicadas por la directiva de la asociación nacional, a fin de proceder a la elección de un vocal que nos represente en dicha colectividad, ruego a todos mis compañeros, los maestros de este partido de Lugo, se sirvan concurrir al local de la escuela graduada de esta capital el domingo día 3 del próximo septiembre, con objeto de tratar, entre otros, del mencionado particular.—El presidente, **Manuel López Gutiérrez.**

Academia de matemáticas
preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telégrafos, etc.
A CARGO DE
D. LUCIANO FERNANDEZ Y PERNANDEZ
CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO
Las clases darán principio el primero de octubre.
PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

Pérdida

de una pulsera-reloj, el jueves 17 del actual, desde la estación del ferrocarril hasta la Plaza Mayor. Se gratificará a quien la entregue en la Plaza Mayor, núm. 4-3.

Se vende

la casa núm. 105 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 30.

De San Sebastián

Un banquete

En el monte Ulía de San Sebastián fué obsequiado con un banquete por los oficiales del cuerpo, el director general de Correos.

El Sr. F. Rodíguez, emprendió el viaje de regreso.

De Zaragoza

Buscando una finca

Hállase en la capital de Aragón el director general de la Cría caballar.

Lleva la misión de buscar una finca para instalar en ella una yeguada militar.

Festejos

El próximo domingo se verificarán en la capital de Aragón algunos festejos, organizados por los exploradores.

Consistirán en concursos de natación, salvamento de náuticos y otros números.

Viaje regio

A Guipúzcoa

Hoy salió de Bilbao para San Sebastián D. Alfonso.

Después de almorzar en Miramar, salió el monarca para el hipódromo presenciando las carreras de caballos.

De Oviedo

La huelga minera

Comunica el gobernador de Oviedo que continúa sus gestiones para conseguir una fórmula de arreglo a fin de que depongan su actitud los mineros declarados en huelga.

Estos volvieron al trabajo ante la promesa que les hizo el marqués de Comillas de estudiar sus peticiones.

Al efecto convinieron en un plazo de seis días.

Si vancida éste no fuesen atendidos volverán a declararse en huelga.

Un incendio

Matadero destruido

De San Sebastián envían detalles del incendio ocurrido en el matadero público.

Las llamas se apoderaron del edificio, que ardió totalmente.

Las pérdidas son de bastante importancia.

La «Nautilus»

A Ferrol

El ministro de Marina ha dado orden de que salga de Cádiz para Ferrol la cobeta «Nautilus».

Emprenderá el viaje el día 7 del mes próximo.

El crimen de Ferrero

Los hijos del asesino

Han llegado a esta corte los hijos de Nilo Saiz, presuntos cómplices del asesinato de Ferrero.

Ingresaron en la cárcel a disposición del juez instructor.

Entierro de la víctima

Se ha efectuado hoy el entierro de Manuel Ferrero, víctima del horrible crimen cometido por Saiz.

Asistió la familia del infortunado Ferrero, que se halla en esta corte, desarrollándose escenas tristísimas.

Nilo sigue negando

Nuevamente fué sometido a extenso interrogatorio por el juez el presunto autor del asesinato de Ferrero.

A pesar de los esfuerzos hechos por el juez para hacerle confesar su crimen, continúa manteniendo Saiz sus negativas.

Junta de transportes

Su reunión

En la sesión celebrada hoy por la junta de transportes se han examinado varias peticiones.

Refiérense a la adquisición de trigo y maíz y otros productos.

Las obligaciones

Más suscripciones

Hoys se han realizado nuevas suscripciones en obligaciones del Tesoro. Van suscritos hasta la fecha 103.096.500 pesetas.

De política

Cuando regresará

Se insiste en que el presidente del Consejo de ministros no regresará a Madrid hasta la semana próxima.

Conferenciando

El jefe del Gobierno ha celebrado conferencias telefónicas desde San Sebastián con los ministros de Gobernación y Marina.

De regreso

Han regresado a esta corte los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia.

Fueron despedidos afectuosamente al partir de San Sebastián.

La labor de Alba

El ministro de Hacienda trabaja activamente en el proyecto de presupuesto.

Desea tenerlo ultimado antes de que el parlamento reanude sus tareas.

Consejo de Estado

Reunióse hoy el Consejo de Estado tomando posesión de su cargo el nuevo consejero Sr. Duque de Mandas, con las formalidades de costumbre.

Seguidamente se procedió al estudio de los asuntos pendientes.

Entre ellos figura el proyecto referente a los ferrocarriles estratégicos.

Fiestas en Fez

Una feria

El Gobierno francés acordó celebrar una feria agrícola en Fez.

Con tal motivo se organizan algunos festejos.

La guerra europea

Noticias de París

Sigue la lucha en la derecha del Mosá.

En Thlaumont hemos obtenido algunos progresos, haciendo muchos prisioneros.

El enemigo sostuvo combates en Fleury e inmediaciones de Vaux, sin resultados positivos.

También se ha combatido en otros puntos.

Aviadores perdidos

De Londres comunican que el sábado salió una escuadrilla de aeroplanos británicos para realizar una operación contra unos buques enemigos.

Los aviadores se vieron sorprendidos por una gran tormenta.

Cinco aparatos no regresaron a su destino, suponiéndose perdidos.

En Sofía

Despachos recibidos de Sofía dicen que los búlgaros asesinaron a varios oficiales alemanes.

Estos venían prestando servicio en el ejército de Bulgaria.

Desertores búlgaros

Estos días llegan a Rumania muchos desertores del ejército de Bulgaria.

Dicen que entre los soldados búlgaros se observa un gran decaimiento, por las privaciones que sufren siendo una de ellas la falta de víveres.

Rumania en acción

Ha entrado en fuego el ejército de Rumania.

En la frontera de Austria sostuvo estos días reñidísimos combates con las tropas de los imperios centrales.

La lucha es encarnizada, dando pruebas de su heroísmo los rumanos.

Rumania presenta su ejército perfectamente instruido y dotado de todos los modernos elementos.

Su armamento y municiones se los facilitó Francia.

Hay gran ansiedad por conocer el resultado de estas primeras acciones en que intervienen los rumanos.

Expedición de ingleses

Han embarcado en Londres grandes contingentes de tropas.

Van destinados a los frentes en donde luchan las fuerzas británicas.

El rey de Montenegro

Han celebrado una larga entrevista en París el presidente de la República y el rey de Montenegro.

Ocupáronse en algunos asuntos relacionados con la marcha de la campaña y la nueva fase que desde ahora adquirirá.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

LUGO

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

Balneario del Incio

LUGO

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.ª de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Bóveda

México habilitado del Balneario, Dr. Tena Sicilia.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los HH. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza.
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de A. Torno, Solfeo y Piano, Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Sea admitido alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes pídase el reglamento de Colegio.

AGRICULTORES

Abonos orgánicos de pescado, compuesto de residuos de sardina, en condiciones de utilizar seguidamente.

Resultados excelentes y siempre seguros. No cabe engaño.

Los abonos químicos suelen no dar resultado.

Enviaré muestras y análisis a quien lo solicite.

Ofrezco gran parida a sociedad de agricultores que quisiera adquirirlos.

Dirigirse a Ramón Díaz Meirás

Santa Lucía, núm. 16.—LA CORUÑA

Tarjetas de visita

Precios muy económicos.

COLEGIO BALMES

Director: D. Fernando Domínguez Fernández, Maestro superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título, ex-Maestro, por oposición, del Cuerpo de Prisiones

Este Colegio está dotado de gabinetes de Física, Química e Historia Natural, aparatos cinematográficos, colección completa de pesas y medidas, cuerpos sólidos descomponibles, lentes de Física, fotografías de cadáver para estereoscopio, aparato de proyecciones con tarjetas de Geografía, Historia Natural y monumentos, etc., etc.

Enseñanza intuitiva, práctica, completa, gratuita y progresiva.—Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Latín, Comodidad, Penetración de libros, Dibujo lineal, de adorno, figura y paisaje, Pintura, Caligrafía, Solfeo y Armonía.

Bachillerato, Magisterio, Correos y Comercio.

ENSEÑANZA EDUCATIVA

PROFESORADO DE RECONOCIDA COMPETENCIA

Obispo Aguirre, 2.—Lugo

LA SALUD

Casa de baños

RUBINE. 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORRIGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocidísimo prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de a casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, la Toja (con sus sales naturales), Arteijo, Caldas de Reyes, Archena, Melgas, Ledesma, Puente Viego, etc., baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, brea, ácido carbónico, (útilísimo a las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentran un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada, de vapor, tremeñada ó minero termal, según indicación y casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje, pulverización e inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «serre» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y a la par que es dicha «serre» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañero existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

Es LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.

No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la lepra por las hechas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura infame, llamada «Polo Cozo», ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidos, sin inconveniente alguno.

GRAVITA que se sigue un embriagador en sus relaciones, no debe dudar en pedir la muestra gratuita de «Polo Cozo» a Eusebio Polo Cozo, P.O. Box 100, San Francisco, California, U.S.A. Este medicamento obtenido en todas las farmacias y en la se presenta a uno de los depositarios al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede ir, prescribiremos el medicamento para suministrarlo directamente. Precio: 1.000 pesetas. Depósito: en Lugo, farmacia de D. Juan Carretero, y en V. Tomás Pérez Varela.



LA CAMPANA

GRAN FÁBRICA DE JABONES

DE
HIPÓLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACIÓN DE FERROCARRIL
LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualado, en su caso, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

Canteras de Pizarra de La Troya

RAMIRO PRADA Y COMP.ª

SOBRADOLO DE VALDEORRAS (OURENSE)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANTEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR VEJADOS

Y BALDOSA PARA RETENTES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía férrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.

VOLANTES ANUNCIATIVOS,
ACTURAS
DE FRANQUICIA POSTAL,
RECLAMOS,
RIFAS,
CIRCULARES,
BESALAMANOS,
CARTELES,
PROGRAMAS Y BILLBOARD.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio.—Libros rayados o en blanco.—Folleto de toda las clases.—Publicaciones.—Impresos para maestros de escuelas y institutos para entidades industriales.

IMPRESA DE
RENDIER
18, Plaza Mayor, 18,
LUGO.

Libros de contabilidad.—Folios
Recibos contables.—Folios
y sobres numerados.—Folios
de cobros.—Recibos.—
Cheques.—Folios de vida.—
Facturas.—Memorandos.—
—Muestras contables.—Bo-
letines de salidas.—Bo-
letines, etc.

ARTÍCULOS DE PAPEL
Y DE MAYALICION,
INVITACIONES,
BOLETINES DE DEFENSIÓN,
MENÚS,
TARJETAS, CARNETS,
REGISTRARIOS
Y TICKETS.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCOZIAL

— DEPÓSITOS —

Monter, núm. 25, Madrid.
Potos, núm. 22, Sevilla.
Mantua, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires.
Smilo Laha, Tángor.
La Extremadura, Manila.

Ronda de San Pedro, núm. 33, Barcelona.
Urapia, núm. 55, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel
y también de las llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedan, de Francia en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades, que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento tan maravilloso:

Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpas, dos trindicos, psoriasis de la barba, omexones, llagas varicosas y esmeo de las piernas, enfermedades sifiliticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Este también un tratamiento para los niños desde de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyer, calle de San Marcial, 33, San Sebastián

DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y Compañía, Droguería.

GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inyecciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boyerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

V.A. MACEDA (FARMACOS)

Gran Clínica Veterinaria